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вміння свідомо долати труднощі й проблеми адаптаційного 

періоду, задоволення навчальним процесом і соціальним 

оточенням. [4,с.89] 

Отже,мотивація навчання, являючи собою особливий вид 

мотивації, характеризується складною структурою, однією з форм 

якої є структура внутрішньої (орієнтованої на процес і результат) і 

зовнішньої мотивації. Суттєвими є такі характеристики мотивації 

навчання, як її стійкість, зв'язок з рівнем інтелектуального розвитку 

і характером навчальної діяльності.Проблема формування 

мотивації одна з найважливіших умов успішності у досягненні 

результатів. Мотиваційний компонент приховує в собі великі 

можливості. Як свідчать дослідження психологів, мотиваційна 

сфера більш динамічна, ніж пізнавальна та інтелектуальна. Але 

відносна динамічність має позитивні і негативні сторони. І якщо 

нею не управляти, то може бути регрес мотивації, зниження її рівня 

і взагалі може бути втрачена дієвість.Формування мотивації часто 

йде стихійно і дуже рідко є предметом цілеспрямованої 

систематичної роботи.На сьогоднішній день мотиваційна сторона 

школяра, студента, на думку вітчизняних психологів, найменш 

піддатлива до управління нею. 
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ОНТОГЕНЕТИЧНІ АСПЕКТИ СТАНОВЛЕННЯ 

ІМІДЖУ ОСОБИСТОСТІ 

Новік Лідія, аспірант РДГУ 

Керівник: Ямницький В.М., д. психол. н., професор 

Звернення до проблеми іміджу особистості пов'язане з 

тенденціями соціально-психологічних змін, зумовлене потребою як 

http://www.psyh.kiev.ua/
http://ua-referat.com/%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F


Випуск 8 

 115 

суспільства, так і прагненням особистості бути успішною у своєму 

житєстановленні. У сучасному суспільстві поняття «імідж» 

уособлює успіх людини в суспільстві, професії й особистому житті.  

Спробуємо визначити етапи формування іміджу в онтогенезі, 

спираючись на соціально-психологічну концепція розвитку 

особистості, розроблену А. В. Петровським. На думку автора, 

онтогенетичний розвиток особистості у відносно стабільному 

соціумі, можна звести до трьох фаз [2]. 

Перша фаза – це дитинство. Воно визначає місце дитини на 

певному щаблі її розвитку в єдності механізмів перетворення 

культури у внутрішній світ особистості і породження культури в 

процесі розвитку особистості. Саме оволодіння дитиною людською 

культурою, на думку Д. Б. Ельконін визначає суть та потенційну 

силу дитинства. Д. І. Фельдштейн визначає дитинство як період 

становлення соціальних відносин і досвіду взаємодії з навколишнім 

світом [1, С. 38-54]. Тобто, вже в період дитинства починає 

формуватися образ «Я», самоідентичність, шкала цінностей. Це дає 

нам право стверджувати, що становлення іміджу особистості 

розпочинається вже в дошкільному віці. В цей період починають 

формуватися та розвиватися базові компоненти іміджу, зовнішні та 

внутрішні. 

Друга фаза - отроцтво - це етап індивідуалізації, пов'язаний з 

«пошуком засобів і способів для позначення своєї 

індивідуальності» [2, С.22], максимального її прояву (наприклад, в 

підлітковий період) і ефективної трансляції. Зовнішні та внутрішні 

компоненти іміджу на цьому етапі розширюються і починається 

формування процесуальних його компонентів (форми спілкування, 

виразність, темп, традиції тощо). 

Третя фаза – юність - пов'язана з інтеграцією людини в 

соціум (групу). Ця фаза характеризується протиріччям між 

прагненням суб’єкта бути ідеально представленим у суспільстві 

своїми особливостями, тобто виявити свою індивідуальність, і 

потребами суспільства прийняти, схвалити та культивувати лише ті 

індивідуальні особливості, які йому імпонують, відповідають його 

цінностям, забезпечують успіх спільної діяльності тощо. На цьому 

етапі формуються новоутворення особистості, які, на думку 

А.В. Петровського, відповідають необхідності і потребам групового 

розвитку і власній потребі індивіда здійснити вагомий внесок в 

життя групи [2, С.23]. Ці новоутворення обумовлюють здатність 
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особистості універсально використовувати їх у груповій взаємодії 

та спілкуванні. Саме цей етап, на нашу думку, є сенситивним 

віковим періодом у формуванні іміджу, оскільки рівень 

самосвідомості забезпечується культурним досвідом і особистісним 

розвитком людини, що дозволяє особистості не просто освоювати 

символіку зовнішніх засобів (як на попередньому етапі), але і 

створювати вже цілісний індивідуальний імідж. 

Новоутворення які виникають під впливом різних факторів на 

тому чи іншому віковому етапі (Е. Еріксон) чи фазі (А. В. 

Петровського ), визначають новий соціально-психологічний тип 

особистості (і відповідно – образ), тип діяльності (спілкування, 

взаємодії), поведінки, зовнішнього вигляду. Ці зміни визначають 

свідомість людини, її ставлення до середовища, до інших людей, до 

себе, свого внутрішнього і зовнішнього життя, а отже і новий тип 

іміджу.  

Отже, кожен етап онтогенетичного розвитку людини 

породжує новий тип іміджу, який відображає сутність нового типу 

особистості. На кожному віковому етапі новий тип іміджу виконує 

властиві йому функції (психологічну, соціальну, культурну, 

адаптації, регуляції і оптимізації соціальних відносин), спектр яких 

у процесі розвитку особистості, ускладнення зовнішнього і 

внутрішнього життя неминуче розширюється. 

 

Список використаних джерел: 
1. Асмолов А.Г. Психология личности: Принципы 

общепсихологического анализа / А. Г. Асмолов. – М.: «Смысл», 

ИЦ «Академия», 2002. – 416 с. 

2. Петровский А. В. Проблема развития личности с позиций 

социальной психологии / А .В Петровский // Вопросы 

психологии — 1987 — №1 — C. 15—26. 

 

 

УДК 159.9 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ САМООЦІНКИ ТА РІВНЯ 

ДОМАГАНЬ В ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

Обервенець Ольга, студентка 5 курсу РДГУ 

Керівник: Литвиненко С.А., д. пед. н., професор 

У складному та тривалому процесі розвитку самосвідомості 

центральне місце належить становленню самооцінки та рівня як 




